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Майже кожну людину сьогодення звідусіль оточують інформа-
ційні технології (далі – ІТ): без них неможливо уявити повсякдення 
сучасного індивіда, оскільки під впливом прогресу, з нинішнім тем-
пом життєдіяльності неможливо встигати все і всюди без сторон-
ньої допомоги, яку і покликані надавати інформаційні технології та 
їх продукти. Звісно, це стосується і діяльності людини у багатьох 
професійних сферах: економічній, соціальній, юридичній – зокре-
ма, і у професійній діяльності адвоката.

Сучасного адвоката майже неможливо уявити без довгого 
списку продуктів ІТ: комп’ютерів, електронних баз даних, офісного 
програмного забезпечення, диктофонів та десятків інших засобів, 
програм і додатків. Тож питання ІТ актуальне як щодо кожного ад-
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воката як професійної одиниці, так і для усього інституту адвокату-
ри в цілому: так, нещодавно Радою адвокатів України було заснова-
но Комітет з ІТ-права при Національній асоціації адвокатів України, 
завданнями якого є, зокрема, розробка проектів нормативно-право-
вих актів у сфері ІТ, пропозиції до них і чинного законодавства; збір, 
узагальнення та аналіз кращих практик правореалізації і правозас-
тосування у сфері ІТ-права; підготовка аналітичних та методичних 
матеріалів для адвокатів у сфері ІТ-права [1, с. 3].

Одним з найважливіших продуктів ІТ, що стали невід’ємною 
частиною здійснення професійної діяльності адвокатами, є офіційні 
державні реєстри у мережі Інтернет, за допомогою яких адвокат має 
змогу набагато швидше та оперативніше отримувати інформацію, 
що йому потрібна задля ефективної реалізації своїх професійних 
прав та виконання обов’язків.

Реєстри у мережі Інтернет умовно можливо поділити на від-
криті та закриті. До відкритих реєстрів слід віднести ті, доступ до 
яких може мати кожна людина з необхідним базовим рівнем техніч-
них навичок та обладнанням, наприклад, Єдиний державний реєстр 
судових рішень, Реєстр випуску цінних паперів, Реєстр Міністер-
ства внутрішніх справ щодо осіб, які переховуються від органів вла-
ди тощо. Таких реєстрів більшість, їх перелік та розпорядники та-
кої інформації занотовані у Переліку наборів даних, які підлягають 
оприлюдненню у формі відкритих даних, затвердженому Постано-
вою Кабінету Міністрів України № 835 від 21.10.2015 [2, с.1].

Користування майже кожним з таких реєстрів для пересічно-
го громадянина обмежено законодавством щодо захисту приватної 
інформації: наприклад, у Єдиному державному реєстрі судових рі-
шень не відображена інформація щодо справжніх імен та наймену-
вань осіб, що фігурують у судових рішеннях, а у Єдиному реєстрі 
спеціальних бланків нотаріальних документів можлива лише пере-
вірка конкретного документу за серією та номером бланка. Повний 
доступ до таких ресурсів мають державні адміністратори відповід-
них порталів, їх працівники та зазначені у законодавстві посадові 
особи чи представники окремих професій: наприклад, нотаріус чи 
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державний реєстратор. Важливим виключенням є реєстри розшуку 
Міністерства внутрішніх справ України [3], в яких задля ефектив-
ного знаходження зниклих осіб, транспортних засобів, культурних 
цінностей та інших об’єктів розшуку надається якнайбільш повна 
інформація щодо них.

Закриті реєстри мають особливий порядок доступу та вичерп-
ний перелік посад та категорій осіб, які цей доступ мають. З таких 
реєстрів інколи не уявляється можливим навіть зробити виписку, 
наприклад, Єдиний державний реєстр досудових розслідувань.

Існують деякого роду спроби зібрати повний інтерактивний пе-
релік реєстрів із прямим адресуванням до відповідних веб-сторінок 
в Україні: прикладом може слугувати кабінет електронних сервісів 
Міністерства юстиції України [4]. В цьому інтерактивному переліку 
зібрані деякі з реєстрів, що підпорядковані Мін’юсту, але він непо-
вний не тільки у контексті усього масиву реєстрів, а й не містить 
вичерпного переліку посилань на всі реєстри, держателем яких є 
Мін’юст.

Не так давно був запущений сайт адміністратора єдиних та 
державних реєстрів інформаційної мережі Міністерства юстиції 
України, Державного підприємства «Національні інформаційні 
системи» [5]. Сайт містить вичерпний перелік реєстрів, підпоряд-
кованих Мін’юсту; також він охоплює інформацію щодо норматив-
но-правового забезпечення функціонування таких реєстрів та міс-
тить важливі додатки до них; має зручний та зрозумілий інтерфейс 
для кожного користувача та вдалий лояльний дизайн, що для веб-
порталу такого напрямку є справжньою рідкістю.

Але, звісно, цей веб-ресурс обмежений рамками переліку лише 
тих реєстрів, що підконтрольні Мін’юсту, а тому ігнорує десятки 
інших існуючих електронних реєстрів, які, нажаль, не мають такого 
якісного комплексного відображення разом з предметною додатко-
вою інформацією.

Головним чинником цієї проблеми, на нашу думку, є те, що у 
різних розпорядників інформації різні підприємства-адміністрато-
ри та розробники державних реєстрів. Наприклад, у Мін’юсту це 
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вищезазначене ДП «НАІС», у Державної регуляторної служби Укра-
їни – ДП «Інформаційно-ресурсний центр» (з якими вони фактично 
не співпрацюють), а в Міністерстві охорони здоров’я та Мінеконом-
розвитку такі адміністратори взагалі відсутні: реєстри мають харак-
тер не веб-сторінок, а завантажуваних файлів xls- чи pdf-формату, 
що перешкоджає своєчасному доступу до них користувачам, які не 
мають змогу користуватися відповідним програмним забезпечен-
ням з різних причин. Все це спричиняє неоднакові підходи до відо-
браження реєстрів, різні формати та адреси розміщення, а тому да-
леко не усі користувачі знають і приблизно, які різноманітні реєстри 
існують і де їх шукати.

Також слід зазначити, що має місце відсутність діалогу між 
владою та її органами у сфері ведення та обліку реєстрів. Напри-
клад, з моменту визначення у 2016 р. Державної регуляторної служ-
би України розпорядником Єдиного ліцензійного реєстру (відповід-
но до Постанови Кабінету Міністрів України № 1658) і по сьогодні 
жодних документів щодо ведення Єдиного ліцензійного реєстру до 
Державної регуляторної служби не передавалося [6], а тому веб-
реєстр фактично не працює, і який орган влади відповідальний за 
нього та хто насправді має ним займатися – Мін’юст чи Державна 
регуляторна служба – незрозуміло.

Ще один сумнівний аспект щодо недостатньо прихильної уваги 
органів влади до ведення реєстрів полягає у алогічності деяких еле-
ментів їх реалізації. Так, згідно статуту вищезгаданого ДП «НАІС», 
яке адмініструє десятки підпорядкованих Мін’юсту реєстрів, воно є 
комерційним підприємством, а також «метою діяльності цього під-
приємства є: отримання прибутку шляхом здійснення господарської 
діяльності в сфері створення, розробки, підтримки, супроводження, 
удосконалення, модернізації та технічного супроводження Єдиних 
та Державних реєстрів, автоматизованих систем, баз даних та інших 
інформаційних систем, функції з адміністрування, супроводження, 
забезпечення функціонування та підтримки роботи яких покладено 
на Підприємство» [7, с. 2]. У зв’язку з цим постає питання, чому у 
статуті підприємства, яке було створене задля забезпечення якісної 
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дії десятків важливих для держави та її громадян веб-реєстрів, пря-
мо прописаний комерційний характер юридичної особи? Навіщо це 
було зроблене, якщо фактично зазначене ДП було створене органом 
державної влади для обслуговування цілком державних за своїм ха-
рактером потреб?

Ще одним актуальним для адвокатів питанням, пов’язаним з 
офіційними веб-реєстрами, є можливість, надана Постановою Кабі-
нету Міністрів України №722 від 24.12.2014 р., отримати доступ до 
Державного реєстру речових прав на майно у окремому порядку, а 
не тільки в частині надання їм інформації на загальних підставах. 
Наразі дане питання регулюється Постановою Кабінету Міністрів 
№ 1127 від 25.12.2015 р.

Щоб отримати доступ до Державного реєстру речових прав 
на нерухоме майно, Реєстру прав власності на нерухоме майно, 
Єдиного реєстру заборон відчуження об’єктів нерухомого майна, 
Державного реєстру іпотек, адвокату потрібно спочатку отримати 
електронний цифровий підпис в одному з акредитованих центрів 
сертифікації ключів [8; 9]. Також потрібно заповнити Договір про 
надання послуг з користування Держреєстром та Заяву про приєд-
нання до Договору, які знаходяться на сайті ДП «НАІС» у розділі 
«Адвокати» [10]. Заяву та договір адвокат має направити до цен-
трального офісу ДП «НАІС» або його філій [11].

Адвокат самостійно замовляє та оплачує послуги електронно-
го цифрового підпису та телекомунікаційні послуги, а також влас-
ними силами та за власний рахунок забезпечує зв’язок з ДП при 
користуванні Держреєстром. Технічні та фінансові умови надання 
доступу прописані у договорі, який за своєю правовою природою 
є договором про приєднання, тож жодних додаткових пропозицій 
щодо змісту договору та його умов адвокат вносити не може. Після 
виконання вищезазначених умов ДП розглядає заявку та зв’язується 
з адвокатом щодо подальших дій, які полягають у технічному під-
ключенні до реєстру.

При цьому залишається абсолютно незрозумілим чому, на від-
міну від нотаріусів [12, с.1], адвокатам за таким договором відсутній 
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доступ до Єдиного реєстру довіреностей, до Державного реєстру 
обтяжень рухомого майна, до Єдиного реєстру спеціальних блан-
ків нотаріальних документів? Адже інформація з цих реєстрів може 
бути не тільки важливою та корисною для виконання адвокатами 
своїх професійних обов’язків із захисту прав, свобод та законних 
інтересів фізичних і юридичних осіб. Ця інформація може захис-
тити адвоката від ризику бути несправедливо притягнутим до кри-
мінальної відповідальності за подання до суду та правоохоронних 
органів в якості доказів документів, що складені на підроблених 
нотаріальних бланках.

Тож сьогодні в Україні є досить великий перелік різного роду 
офіційних державних реєстрів, з яких більшість потрібна адвокату 
під час його роботи майже кожного дня, але всі ці реєстри знахо-
дяться за різними веб-адресами та закріплені за ресурсами окремих 
органів влади, що змушує адвоката мати справу із десятками різних 
сайтів одночасно.

Набагато зручніше було б мати один чи два офіційні веб-
ресурси, які б могли містити перелік всіх існуючих у веб-форматі 
єдиних реєстрів (наприклад, відкритих та закритих), та мали б змо-
гу переадресовувати адвоката або пересічного громадянина до тих 
реєстрів, які йому потрібні в даний час. Важливими елементами та-
ких веб-ресурсів мають стати сучасний та зручний інтерфейс, ви-
черпна інформативність та пошук з розгалуженою системою харак-
теристик за багатьма критеріями, що дозволить уникнути багатьох 
питань щодо функціонування реєстрів, зробити користування ними 
якнайбільш комфортним для різних груп населення, але в першу 
чергу юристам – нотаріусам, суддям, адвокатам та іншим особам, 
від якості роботи яких залежать інші люди.

Також слід зауважити, що існують проблеми не тільки із уніфі-
кацією доступу до цих веб-реєстрів, а й на багатьох рівнях – від їх 
адміністрування до користування ними. Коректна та всебічна вза-
ємодія із державними веб-реєстрами не тільки дає можливість ад-
вокату ефективніше виконувати свої професійні обов’язки, а й нині, 
у світі ІТ-технологій та дії нових редакцій процесуальних кодексів, 
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взагалі може стати невід’ємною частиною діяльності адвоката. Саме 
тому ми вважаємо, що є доречним введення у навчальний курс ін-
форматики, що обов’язково викладається студентам-правникам у 
закладах вищої освіти, блоку ознайомлення з роботою державних 
реєстрів.

Насамкінець хотілося б зазначити, що за інформаційними тех-
нологіями стоїть майбутнє, глобалізація, прозорість  – саме те, до 
чого прагне наша країна, те, чого вона потребує. Зважаючи на роль, 
яку ІТ відіграють у нашому житті вже зараз, якими темпами вони 
продовжують впроваджуватися у нього, складно переоцінити роль 
цього явища у майбутньому. Але проблеми застосування ІТ у юри-
дичній діяльності існують вже зараз, і вирішувати їх потрібно також 
зараз, оскільки саме ця сфера має всі можливості стати платформою 
для побудови в Україні ефективної моделі соціальної, демократич-
ної та правової держави.
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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ФЕДЕРАТИВНИХ ВІДНОСИН В ФРН

На сьогоднішній день в умовах розвитку світової глобалізації, 
роль суб’єктів федерації набуває важливого значення. Так, Асамб-
лея європейських регіонів на своєму засіданні у 1996 р. прийняла 
Декларацію щодо регіоналізма у Європі [1], де п. 3 Преамбули закрі-
плено, що «регіони представляють собою важливий та незамінний 
елемент побудови Європи та процесу європейської інтеграції». Як 
зазначають німецькі вчені-правознавці: «Хто має на меті вивчати 
федералізм у всієї його досконалості, той повинен звернутися до до-
свіду Німеччини, яка практикує його століттями» [2, с. 318].

Федеративна Республіка Німеччина є демократичною та соці-
альною федеративною державою [3, ст. 20], яка складається з 16  зе-
мель федерації, що мають власну державність з усіма суверенними 
правами та компетенціями. ФРН є конституційною федерацією, що 
заснована Конституцією 1949 р., що раніше мала назву Основний 
закон. Найменування Основний закон застосовувалось, тому що 


